



## CISS 海外信息专报 (2021年8月5日)

### 1、《外交学人》：强调基于规则的国际秩序能增加美国与中国竞争优势

8月4日，《外交学人》刊登罗伊国际政策研究院项目主任本·斯科特（Ben Scott）的文章《华盛顿“基于规则的秩序”策略的问题》。文章认为，基于规则的秩序是美国与中国竞争的制胜关键，但笼统声称中国违反这样的秩序并不奏效，而应指出中国对国际法具体条款的违反，并加强在美国国内展示民主模式的成功。面对美方指控，中国同样从道德出发表明对以联合国为核心、以国际法为基础的国际秩序的遵守；这暴露了美对“基于规则的秩序”涵义的模糊及其与国际规则核心主体联合国、国际法机构日益紧张的关系。因此，有理由认为中方回应更具说服力。中国不断深入参与联合国事务既可解读为维护以联合国为中心的国际体系，也可证明其正通过行动稳步改变国际机构及规范以符合自身偏好、消除基于规则的自由价值观。越来越多的国家将捍卫主权置于维护自由价值观之前；中国不干涉内政的声明可能极具吸引力。在争夺国际合法性的过程中，美国应该避免笼统而夸张地声称美国遵守了基于规则的秩序，向国际社会信

息传递越清晰、效果越好；美应指出中国对具体国际法的破坏，如最近美国防部长开始如此传递信息，他指出“中国对南海绝大多数海域主张没有国际法依据”，并支持东南亚国家“保护其主权...以及国际法赋予他们的渔业权和能源资源”。美也应批准相关国际法使其对中国指控更有分量。作者认为，美国现在开始尝试克制式的领导模式并加强其道德高地的主张，能够为美国领导的自由秩序赢得更广泛的支持。  
<https://thediplomat.com/2021/08/the-trouble-with-washingtons-rules-based-order-gambit/>

撰稿人：杨雨霏

## 2、《华尔街日报》：美国应推动与亚洲盟友达成数字贸易协议

8月3日，《华尔街日报》编委会发布题为《在亚洲的数字贸易机会》的文章。文章指出，推动与亚洲地区的贸易往来有利于美国向世界证明其重建盟友体系的决心，而数字贸易的兴起则为美国重树领导权提供了机会。作者指出，推动与亚洲地区的数字贸易往来不仅在经济层面对美国大有裨益，还在战略和政治层面上对美国意义重大。美国和盟友间可能达成的数字贸易协定将为数字贸易伴生的数据监管和隐私保护等问题带来更合理的治理方式，同时，高质量的数字贸易协定也将有助于推动数据的自由跨境流动成为国际准则，避免“数据本土化”带来的不良影响。文章指出，目前美国国务院和国家安全委员会有意推动美国与盟友之

间关于数字贸易的对话，但贸易代表戴琦（Katherine Tai）在数字贸易合作上表现得过于谨慎。作者认为，戴琦主张的“以工人为中心的贸易政策”并不支持美国与盟友达成数字贸易协定，但国内贸易政治的复杂并非美国放弃与盟友协商数字贸易协议的理由。毕竟贸易代表的工作是促进贸易，戴琦应当在推动数字贸易协商中起好带头作用，并向国会和选民阐释数字贸易协议的重要性。

[https://www.wsj.com/articles/a-digital-trade-opportunity-in-asia-katherine-tai-11628028387?mod=opinion\\_lead\\_pos4](https://www.wsj.com/articles/a-digital-trade-opportunity-in-asia-katherine-tai-11628028387?mod=opinion_lead_pos4)

撰稿人：聂未希

### 3、英国国际战略研究所：日本“军民融合”计划障碍重重

8月3日，英国国际战略研究所（IISS）发布其研究员越野结花（Yuka Koshino）所撰文章《日本是否已为军民融合做好准备》。文章指出，美中日益激烈的战略竞争使日本感到压力，中美俄三国高超音速武器系统的快速发展增强了日本推进先进技术研发的紧迫感，日本在新版《防务白皮书》中呼吁加强军民融合，运用并加强其国防应用技术基础，这是日本自二战以来首次提出将防卫机构纳入国家科技战略的布局。新版日本《防务白皮书》显示，日本强调5G、人工智能和量子技术的军事运用，其防卫装备采购机构（ATLA）建立了“未来能力发展中心”，利用先进技术加强国防装备研发体系，并设立“先进技术战略主任和技术协作支助司”以确保其民用和商业先进技术研究可以用于国防设备的研

发。文章同时指出，目前日本国防技术的发展存在重大障碍。日本科学理事会（SCJ）反对其成员参加 ATLA 的“国家安全技术研究促进基金”计划，部分学术机构拒绝参与具有潜在防务应用的基础研究，且日本防卫大臣没有参加科学技术创新委员会（CSTI），这是内阁府的一个主要论坛，负责研究政府在科技领域的政策。日本的学术机构、防卫部门与科技战略的制定脱节，这将制约日本的军民融合进程与防卫技术发展。

<https://www.iiss.org/blogs/analysis/2021/08/japan-civil-military-integration>

撰稿人：吴子浩

#### **4、路透社：《韩国国会议员：朝鲜希望放松制裁以重启美朝会谈》**

8月3日，路透社发表记者申贤熙（Hyonhee Shin）题为《韩国国会议员：朝鲜希望放松制裁以重启美朝会谈》文章。上周，韩朝双方恢复被中断了13个月的通信联络渠道，让多方看到韩朝僵局“破冰”的希望。在听取韩国国家情报院相关简报后，韩国国会议员周二表示，朝鲜希望国际社会解除对其金属出口和进口精炼燃料及其他必需品的制裁，以重启与美国的无核化谈判。同时，朝鲜要求放松对其奢侈品进口的制裁。议员表示，受新冠疫情、联合国制裁、恶劣天气三重打击，朝鲜粮食储备告急，经济形势愈发艰难，目前只能依赖40万吨刚收割的夏季作物，大米缺口约为100万

吨。对此，朝鲜官方媒体周二没有提及任何关于解除制裁以重启谈判的新要求，华盛顿也没有表示任何放松制裁的意愿。自 2017 年以来，朝鲜没有进行过核武器或洲际弹道导弹试验，2018 年金正恩和美国前总统特朗普的历史性会晤让人们燃起了外交突破的希望。特朗普随后与金正恩举行了两次会晤，但在促使朝鲜放弃核计划和导弹计划以换取解除制裁方面没有取得进展。朝鲜近期认为，韩国与美国的联合军演是在为入侵做准备，这将破坏朝韩关系的解冻。此外，美国国务卿安东尼·布林肯计划在本周线上会议上呼吁东南亚国家一同实施对朝鲜的制裁。

<https://www.reuters.com/world/asia-pacific/nkoreas-kim-asked-reopening-hotlines-skorea-lawmaker-2021-08-03/>

撰稿人：汤卓筠

## 5、《政客》：暗杀苏莱曼尼没有成功削弱伊拉克民兵武装力量

8 月 4 日，《政客》杂志网站刊登伊拉克驻地记者西蒙娜·福乌滕（Simona Foltyn）的文章《暗杀苏莱曼尼没有成功削弱伊拉克民兵武装力量》。文章认为，伊拉克民兵武装组织“人民动员部队”（PMF）在六月阅兵式上高调展示，这表明在苏莱曼尼及 PMF 前高官遭美国无人机暗杀后，亲伊朗、反美国的 PMF 已经恢复过来。苏莱曼尼事件后，在伊拉克议会的压力下，美国不得不减少了其在伊拉克境内的军事存在，但同时 PMF 并没有因美国的军事行动而挫败，反倒提

升了其装备、训练与制度水平，甚至在伊拉克境内采取了更强硬的路线，包括继续对美国军事目标的打击，扩大对伊拉克境内 PMF 的反对者、社会活动家等目标的打击。美国将 PMF 视为伊朗的代理人，然而事实上就 PMF 当前的财政能力和军事实力而言，其不完全仰仗伊朗的支持，且 PMF 作为伊拉克国家的一部分，其自身有关于地区局势的目标，即将美国军队赶出伊拉克，而不是仅作为伊朗代理人而存在。伊拉克政府与 PMF 以及 PMF 内部存在错综复杂的权力关系，不同派别均有其塑造伊拉克权力格局的诉求，美国主观上简单将他们与伊朗捆绑的战略是行不通的。

<https://www.politico.com/news/magazine/2021/08/04/iraq-militia-drone-strike-soleimani-baghdad-mohandis-501602>

撰稿人： 陈晖博

撰稿人： 陈晖博、汤卓筠、杨雨霏、吴子浩、聂未希

审稿人： 贺 刚、杨舒涵